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Ubung 3

Lernziele

Funktionen
Funktion als Abbildung

- verstehen, was eine Abbildung ist.

beurteilen kénnen, ob eine gegebene Zuordnung eine Abbildung ist oder nicht.
den Bildbereich einer gegebenen Abbildung bestimmen kénnen.

- verstehen, was eine Funktion ist.

beurteilen kénnen, ob eine gegebene Zuordnung eine Funktion ist oder nicht.
den Definitionsbereich und den Wertebereich einer gegebenen Funktion bestimmen kénnen.
Funktionswerte vorgegebener Funktionen bestimmen kdnnen.

Aufgaben
1 Beurteilen Sie mit Begriindung, welche der folgenden Pfeildiagramme eine Abbildung A ® B darstellen
a) b)
67
B A B
c) d
A B
€) A = Menge aller Hauser, B = Menge aller Architektlnnen
f: A® B, h® a=f(h)=Architektinvonh
f) A =Mengeadler Vereinein der Schweiz, B = Menge aller Schweizerlnnen
p: A® B, x® y=p(x)=Prasidentln von x
0) A ={1971, 1972, ..., 1980, 1981}
B = Menge aller 20- bis 30-jdhrigen Menschen
f: A® B,j® m=f(j) = Mensch mit Jahrgang
h) A = Menge aller 20- bis 30-jahrigen Menschen
B ={1971, 1972, ..., 1980, 1981}
j: A® B, m® j=j(m) = Jahrgang von Mensch m
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2. Gegeben sind die Mengen A und B.
Machen Sie einen Vorschlag fur eine Abbildung A ® B.

a) A = Menge aller Tage des Jahres 2001
B=R

b) A = Mengedler Architektur- und Ingenieurblirosin der Schweiz
B = Menge aller Schweizer Kantone

) A =Mengeadler Vierecke
B = Menge dller Dreiecke

3. Bestimmen Sie die Bildmenge W der folgenden Abbildungen:

a) A ={Januar, Feburar, M&rz, ..., Dezember}
B={A,B,C,..,Z}
f: A® B, m® b=f(m)=Anfangsbuchstabe des Monats m

b) A = Menge aller Nachbarlénder der Schweiz
B = Menge adler européischen Stadte
h: A® B, n® s=h(n)=Hauptstadt des Nachbarlandesn

C) A = Mengeadler Drei- und Vierecke
B ={180°, 360°}
i: A® B,f ® w=i(f) = Innenwinkelsumme der Figur f

4. Beurteilen Sie mit Begriindung, welche der folgenden Zuordnungen eine Funktion ist:
a) f: R® R, x® y=f(x) =x2

b) f: R ® R, x ® y =f(x) = Zahl, welche quadriert gleich x ergibt
) f: R® R,x®y:f(x):\/;<
9 £ Ry ®R x®y=fx=Vx
e) f: N® N, x® y=f(x)=Teiler von x
5. Gegeben sind die Mengen A und B.
Machen Sie einen VVorschlag fur eine Funktion A ® B.
a) A={-3,1,4,7 11,14} b) A=R
B={-6 2, 8,14, 22, 28} B=R"
6. Bestimmen Sie die Bildmenge W der folgenden Funktionen f:
a) f aus Aufgabe 44) b) f aus Aufgabe 4d)
7. Bestimmen Sie den grosstmoglichen reellen Definitionsbereich A fur die Funktionf: A® B, x ® f(x)
a ) =Vx b fx)=V2x-4
1
= 2. =5
C) f(x) x-1 d) f(x) 24
8. Gegeben ist die Funktionf: R® R, x ® f(X)
2
=x3- =X
a) f(x) = x°-x b) f(x) 1

Bestimmen Sie jeweils die folgenden Funktionswerte:
i) f(0) i) f(2) iii) f(-1)
iv) f(@ V) f(x+a) vi) f(3-f(-3))
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L dsungen
1 a) Zuordnung nicht definiert fir alleal A p keine Abbildung
b) Zuordnung eindeutig definiert fir alleal A b Abbildung
C) Zuordnung nicht eindeutig p keine Abbildung
d Zuordnung eindeutig definiert fir alleal A b Abbildung
e) f nicht definiert fir alle hl A b keine Abbildung
f) p nicht definiert fr alexi A b keine Abbildung
0) f nicht eindeutig b keine Abbildung
h) j eindeutig definiert fur allemi A =} Abbildung
2. a) m: A® B,d® T=m(d)=Maximaltemperatur in Chur am Tage d
b) s. A® B, b® k=g(b)=Kanton, an welchen b die meisten Steuern zahlen muss
C) f: A® B,v® d=f(v) =gleichseitiges Dreieck mit gleichem Flacheninhalt wie v
3. a) W={A,D,F,JM,N,O, S}
b) W ={Berlin, Wien, Vaduz, Rom, Paris}
) W=B
4, a) f eindeutig definiert fir allexi R b Funktion
b) f nicht eindeutig = keine Funktion
C) f nicht definiert fir allex] R p keine Funktion
d f eindeutig definiert fir allexi R b Funktion
€) f nicht eindeutig = keine Funktion
5. a) f: A® B,x® y=f(x) =2x
b) f: A® B,x® y=f(x) =-x
6. a  W=Ry
b)  W=Ry
7. a) A=Ry" b) A={xi R|x32}
0 A={xI R||x]?1} d) A=R\{-22}
8. a) i) f(0)=03-0=0 ii) f(1)=13-1=0
iii) f(-1) = (-1)3- (-1) =0 iv) f(a) = a3-a
v) f(x+a) = (x+a)3-(x+a)
vi) f(3-4(-3)) = f(3-((-3)3-(-3))) = f(3-(-24)) = f(27) = 273-27 = 19656
- _ 0% _ . _12 1
b) i) f(0) —0+1—0 i) f(2) =141-2
iii) f(-1) = —LE nlcht definiert iv) f(a :51
(x a)?
V) f(x+a) = wiatl
(15)
. _ 15 225
viy  f(34(-3) = f(3 3+1) (3 i ( )) ( )
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